Posudek vedoucího práce na diplomovou práci: Eva Větrovská, Všední i nevšední dny na Nechanicku v době protektorátní (březen 1939 – květen 1945), FF UP 2010
Diplomová práce je – jak to bývá obvyklé – tematickým rozšířením práce bakalářské, ve které autorka zpracovala dějiny Nechanic v období druhé republiky. Důraz v diplomové práci je položen na období následující, které zahrnuje nejen delší časový úsek, ale také nepoměrně složitější a komplikovanější etapu dějin tohoto města. Stejně jako je tomu v případě některých jiných prací, týkajících se zpracování regionálních dějin, autorka pochází z Nechanic, což pozitivně ovlivňuje i vlastní zpracování: autorka daný region důvěrně zná, může bez problémů navázat osobní kontakty s pamětníky i získat některé prameny, jinak obtížně dostupné (viz např. filmový záznam z květnových dnů v Nechanicích).

Větrovská pro zpracování své práce využila jak obecné i regionální literatury (kde charakterizovala v úvodu i některé limity těchto prací, zvláště regionálních), tak zejména důkladně využila všech fondů, týkajících se historie Nechanic, uložených ve Státním okresním archivu v Hradci Králové. Jejich výčet uvedený v seznamu pramenů je vskutku mimořádný a tento výzkum dal práci pevný základ.
Autorka v úvodu charakterizuje nejen literaturu, ale zabývá se i rozborem pramenů. Bohužel v městské kronice není zachyceno období let 1939-1945, které na rozdíl od jiných měst nebylo dopsáno ani zpětně po roce 1945, takže autorka zaplňovala tuto mezeru alespoň částečně z kronik okolních obcí. Zato se zachovaly materiály místní četnické stanice, bohužel se však jedná o nezpracovaný fond, takže byl autorce přístupný jen částečně na povolení ředitele archivu. Nedílnou součást zdrojů práce tvořil také dobový tisk, ať už to byl Kraj královéhradecký či Osvěta lidu, a také vzpomínky nechanických pamětníků.
Vzhledem k tomu, že Nechanice nepatřily k významným odbojovým centrům za okupace, zabývá se práce zejména životem města ve všech jeho rovinách, politické, sociální, společenské i hospodářské. Autorka rozdělila svou práci do devíti základních kapitol. První je úvod, druhá je stručným úvodem do historie města od nejstarších dob, třetí pak shrnuje výsledky bakalářské práce a je zaměřena na období druhé republiky. Počínaje třetí kapitolou autorka strukturuje následující kapitoly do tří základních okruhů: 1) stručný nástin světových válečných událostí, 2) stručný nástin událostí v protektorátu a 3) přehled událostí na Nechanicku, vždy pro dané historické období. Autorka rozděluje protektorátní dějiny klasicky do několika základních období: 1) od vyhlášení protektorátu do vypuknutí druhé světové války, 2) od počátku války do nástupu zastupujícího říšského protektora Reinharda Heydricha, 3) období Heydrichovy vlády, 4) období od atentátu na Heydricha do krize nacistického systému a 5) období závěru války do osvobození Nechanicka. Následuje záznam dvou rozhovorů s pamětníky. Ilegální odbojovou činnost Větrovská shrnula v rámci závěrečné kapitoly, nešlo ovšem o tak rozsáhlé aktivity, jako tomu bylo v nedalekém Hradci Králové či Pardubicích. Jednalo se o kontakty Obrany národa (jejího krajského vedení v Hradci Králové) a později o ilegální sítě „západního“ paravýsadku Barium, které zasahovaly i na Nechanicko. Co se týče zahraničního odboje, autorka se zmiňuje o třech osobách, letci Karlu Knaiflovi, příslušníku vládního vojska Stanislavu Stuchlíkovi, jenž se přidal k italským partyzánům a konečně o osobnosti nejvýznamnější, nechanickém rodákovi, zpravodajci gen. Oldřichu Tichém.
V závěru  jsou shrnuty poznatky, ke kterým autorka ve své práci dospěla, mj. také upozorňuje i na ty oblasti, které se jí nepodařilo plně zdokumentovat, např. se to týkalo některých otázek spojených s osudy místního židovského a romského obyvatelstva.

Významnou součástí práce jsou přílohy, vedle klasických fotografií důležitou roli hraje filmový záznam z květnových dnů roku 1945, který dokumentuje osvobozování Nechanic a který autorka analyzuje v kapitole o osvobození Nechanic. Jedná se o velmi zajímavý dokument, který zachycuje květnové dny roku 1945, na rozdíl od autorky bych dodal, že podobných záznamů – zejména z menších měst – opravdu není mnoho a tím cennější je, že na záznamu jsou identifikováni jak místní aktéři, tak i někteří sovětští důstojníci.
Diplomová práce E. Větrovské splňuje všechny nároky, které jsou na tyto práce kladeny. Podala plastický obraz života na Nechanicku ve všech jeho oblastech, politické, sociální, hospodářské i kulturní, nepominula žádné důležitější události z období protektorátu a jejich dopad na Nechanicku, až už se to týká akce Gitter, akce Albrecht I., 28. říjen a 17. listopad 1939 apod., ale např. i místní kolaboraci. Považuji ji za tvůrčí badatelský počin, je původním a originálním dílem, zpracovaným na základě literatury i rozsáhlého archívního výzkumu, přináší řadu nových a doposud nepublikovaných poznatků. Doporučuji proto tuto práci k obhajobě a navrhuji hodnocení výborně.

V Praze 21. května 2010
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